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通州区 2022-2023 学年第二学期七年级期中质量检测数学 

参考答案及评分标准 

一、选择题(本题共 8 个小题，每小题 2 分,共 16 分) 

题号 1     2     3    4        5     6        7        8 

答案 D   B     C    A       D     C       C      B 

二、填空题(本题共 8 个小题，每小题 2 分，共 16 分) 

9.-8a5b  

10.2 

 11.32  

12.答案不唯一，如 2 

 13.4 𝒙 +300<600  

14. ｛𝒙=8 

          𝒚 =2 

15.-1  

16.(8- 𝒙),4 

三、解答题(本题共 68 分，第 17、19-25 每小题 5 分，第 1826 题小题 6 分，第 272 小题 8 分)

解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程 

17.解: 𝒙 +3(𝒙 -2)>6.….1 分 

          𝒙 +3 𝒙 -6>6…...............2 分 

          𝒙 +3 𝒙 >6+6 ……… …3 分  

          4 𝒙 >12 .............. 4 分 

           𝒙 >3 …………………………………5 分 

 18.解: 

解不等式①,得𝒙 ≤ -2…………… ...…..……………2 分  
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解不等式②，得𝒙 <3……… .................4 分  

在数轴上表示不等式①、②的解集， 

...........…............5 分 

所以这个不等式组的解集是𝒙 ≤-2.…………… ...............6 分  

19.解:①X 2+②,得 7 𝒙 =21，…….. ......................... ……1 分  

𝒙 =3.......................2 分 

把𝒙 =3 代人①, 2 X 3- 𝒚 =1，……………… ....…………………3 分 . 

𝒚 =5……………… ....………………… 4 分 

所以｛𝒙 =3 是原方程组的解.…………………… ......................5 分  

           𝒚 =5 

20.解:把代入②中,10 𝒙 -3X3=1………………. .…………1 分            

                                           𝒙 =1 ....…....................…………2 分  

把𝒙 =3 代入①，1+2 𝒚 =3，………… ....3 分 

                                𝒚 =1...4 分 

所以 ｛𝒙=1 是原方程组的解.………. …5 分 

             𝒚 =1 

21. 解:原式= a²-6a+9+ a²-4 ………………………....…...2分 

                    =2a²-6a+5 ……………........3分 

因为 a² -3a=4， 

      所以 2 a²-6a=8所以原式=8+5=13.……………… ……4分  

所以原式=8+5=13……………… ………5分 

22.解: ｛2 𝒙 +5 𝒚 =21 ① 

5 𝒙 +2 𝒚 =-12② 

②-①，3 𝒙 -3 𝒚 =-33 ……… ……………………………2分 

                       𝒙 - 𝒚 =-11③……………. .........................….…….....…….…..........3分  
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           把③代人𝒙 - 𝒚 =m-1中,得-11=m-1……4分 

                      m=-10........………………………5分 

23.解:根据题意得(3a+ b)(2a+ b)-(a+2 b)2…………………………………………2分

=6a2+5ab+b2-( a2+4ab+4 a2)..….…..…….………………………………4分 

=6a2+5ab+b2- a2-4ab-4b2 

=5 a2+ab-3 b2 ...........5分  

24.解:设一只粽子𝒙元,一枚咸鸭蛋𝒚元. 

根据题意得[12𝒙+4𝒚 =72.….....…………………2分  

10𝒙+8𝒚 =74 

解得: ｛ 𝒙=5 

                𝒚 =3 ..................4分  

答:一只粽子 5元,一枚咸鸭蛋 3元。………… .……………5分 

 25.解:设图中外圆周上空白圆圈内填写的数字是𝒙，图中内圆周上空白圆圈内填写的数

字是𝒚 

根据题意得｛ 𝒙 +2+8+11=3+ 𝒚 +6+9 .........…2分  

                                                   𝒙 +6+ 𝒚 +8=2+3+9+11 

解得: ｛𝒙 =4 .…………………4分 

        𝒚 =7 

答:图中外圆周上空白圆圈内填写的数字是 4 图中内圆周上空白圆圈内填写的数字是

7.……...……5分 

26.解:x>y. 

理由一:因为 m>-2， 

      所以 m+10>-2+10=8  .………………………1分  

即 x>8，………… ..……………………………2分  

又因为 m>-2， 

所以-2m<-2X(-2)=4……………………………………………………………… 3分       

所以 4-2m<4+4=8,… …………….................……………………………………4分 
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即 y<8，…………… .………………5分  

所以 x>y. …… ………6分 

理由二:x-y=(m+10)-(4-2m) …………1 分  

=m+10-4+2m  

=3m+6……………………………2 分 

因为 m>-2， 

所以 3m>-2x3=-6..........3 分 

所以 3m+6>-6+6-0…………4 分 

所以 x-y>0.......................................….5 分 

所以 x>y.………… ……………………………………6 分 

27.解:(1)图 2 中的阴影部分正方形的边长是 a-b; ........................ 1 分 

(2)(a+b)2,(a-b)2,ab 之间的等量关系是; (a+b)2=(a-b)2+4ab ........................ 3 分 

(3)已知(m+n)2=25,(m-n)2=16,求 m2+n2的值. 

      ∵(m+n)2=25， 

      ∴m2+2mn+n2=25① 

∵(m-n)2=16， 

∴ m2-2mn n2=16② 

∵ ①+②.，得............................................................................................ 4 分 

∴ 2m2+2n2=41 

∴ m2+n2=41/2 

(4)设正方形 ACDE 的边长为 x，正方形 BCFG 的边长为 y 

∴ x+y=7，x-y=3， ...... ...……………6 分 

解得 ｛𝒙 =5 .………………… 7 分 

𝒚 =2 

SAFC=1/2AC·FC=1/2X5X2=5.………… ..............8 分  
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另解:设正方形 ACDE 的边长为𝒙,正方形 BCFG 的边长为𝒚， 

∴ 𝒙 + 𝒚 =7，𝒙 - 𝒚 =3， ...... …6 分  

∴( 𝒙 + 𝒚)²=( 𝒙 - 𝒚)2+4 𝒙 𝒚  

∴7² =3²+4 𝒙𝒚  

∴𝒙𝒚 =10 .……………………………7 分 

 ∴SAFC=1/2AC·FC=1/2 𝒙𝒚 =5......…………… ...………………………8 分  

28.解:(1)[3.8]=3,[-4.5]=-5;…………………………………………………………2 分 

(2)如果[𝒙]=2,那么𝒙的取值范围是 2≤𝒙<3;…………………………………………… 3 分 

(3)根据题意得 0≤(3 𝒙 -2)-(2 𝒙 +1)<1 或 2 𝒙 +1≤(3 𝒙 -2)<2 𝒙 +2 ………………… 5 分 

解得 3≤ 𝒙 <4， ...... ……………………6 分  

因为 2 𝒙 +1 的值是整数， 

所以 2 𝒙是整数， 

所以 x=3 或 x=7/2 ...…………………8 分 

 


